

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Рожкова Михаила Михайловича*  
**«Безопасность жизнедеятельности как вид общественного капитала»**  
*на соискание ученой степени кандидата экономических наук*  
*по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.*

Диссертационная работа Рожкова М.М. посвящена разработке методологического аппарата, позволяющего исследовать социальные и экономические факторы, оказывающие влияние на уровень безопасности жизнедеятельности. Рассмотренная автором тема является весьма актуальной для современного общества и науки.

В актуальности темы исследований автор правильно отмечает, что уровень безопасности жизнедеятельности сопряжен не только с созданием материальных активов, но и с уровнем развития в обществе компетенций и навыков безопасного поведения, а также с количеством и качеством социальных связей, при этом увеличение вложений в данные активы повышает уровень безопасности населения и общества в целом, а следовательно, формирует социальные и экономические выгоды и преимущества. При рассмотрении этой проблемы, автор раскрывает понятие инвестиционной безопасности и роли инвестиций в безопасности жизнедеятельности, обосновывает и предлагает ввести новую экономическую категорию "капитал безопасности", выделяя отличительные его характеристики, показывает, что инвестиции в обеспечение безопасности жизнедеятельности являются способом формирования капитала безопасности как вида общественного капитала.

В работе Рожков М.М. на основе исследования структуры «капитала безопасности» выделяет его важнейшие составляющие: материальные активы (материальный капитал безопасности), индивидуальные компетенции и навыки (человеческий капитал безопасности), совместные компетенции и навыки, основанные на отношениях доверия (социальный капитал безопасности), показывает, что все три компонента одновременно являются составными частями соответствующих видов капитала общества, усиливают эффект при взаимодействии. Автором предложены методы измерения стоимости капитала безопасности, разработана методика оценки эффективности вложений в капитал безопасности, на основе сравнения капитальных и текущих затрат, связанных с формированием и поддержанием капитала безопасности и вероятностных потерь от последствий неблагоприятных исходов, возникающих в случае отсутствия вложений в безопасность, методика расчета интегрированного индекса динамики общего уровня безопасности, учитывающего экологический, технологический, медико-биологический и оппортунистический риски.

Автором разработаны практические рекомендации по совершенствованию системы обеспечения безопасности жизнедеятельности, которые могут быть применены на различных уровнях.

В результате проведенных исследований Рожковым М. М. достигнута поставленная в диссертационной работе цель.

К тексту и оформлению автореферата замечаний нет.

Судя по автореферату, диссертационная работа Рожкова М. М. на тему «Безопасность жизнедеятельности как вид общественного капитала» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на актуальную тему, содержит научную новизну, теоретическую и практическую значимость. Научные положения, выводы и рекомендации имеют большое значение для повышения эффективности и результативности работ органов государственной и муниципальной власти в области обеспечения безопасности жизнедеятельности.

Считаю, что диссертационная работа полностью удовлетворяет требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, а её автор Рожков Михаил Михайлович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Ведущий научный сотрудник  
ФГБУ ВНИИПО МЧС России,

к.т.н.



Нагановский Юрий Кузьмич  
15.11.2018

Подпись Ю.К. Нагановского заверяю:

Начальник отдела ученого секретаря - ученый секретарь  
ФГБУ ВНИИПО МЧС России

к.т.н., с.н.с.



Е. Ю. Сушкина

Адрес:

143903, Московская обл., г. Балашиха, микрорайон ВНИИПО, д. 12

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Всероссийский ордена «Знак Почета» научно-исследовательский институт противопожарной обороны Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий»

Тел.: (495) 521-89-38, E-mail: [vniipo@mail.ru](mailto:vniipo@mail.ru)